

# 听秋

叶志俊

秋深了,山势来了。  
牛歌已不是土地的主题曲,新型的微耕机早已替换了老牛的负重,改写新时代的主旋律。这个有史以来被牛歌缠绕的乡村,被老牛奋蹄破土翻出浪花的日历,被父亲甩出一声响鞭就殷实饱满的四季,立刻深化成一种意境。  
这些天,秋被季节画师夸张渲染彩绘的时候,农民已将竹篮里的麦种像丢梭子一样趁着艳艳的秋阳抛撒出去,扬撒成一瀑金色的太阳雨。这时,土地以宽广的胸怀迎接这来年的“万颗子”,迎接来年的丰收浪。唰、唰、唰,这是麦粒脱手的声音,是麦粒落进土壤的声音。我看到这些麦粒被农民扬进蓝天,扬进阳光的缝隙,而后音乐般地溅落在大地的琴台上,奏响了秋播的旋律。

## 人生如茶

胡小斐

相传古人有八大雅事“琴棋书画,诗酒花茶”。善琴者通达从容,善棋者筹谋睿智,善书者至情至性,善画者至善至美,善诗者韵至心声,善酒者情逢知己,善花者品性怡然,善茶者陶冶情操。而我喝茶并非效仿古人,一味追求雅事。  
我喝茶的经历可以追溯到童年。儿时家境贫寒,一家四口过着粗茶淡饭的日子。家里能喝的饮品,只有那种集市上买来的廉价的青茶。爸爸几乎每天都泡茶喝,用一个白色的印着“农业学大寨”几个鲜红字样的搪瓷茶缸。晨起,放一撮茶叶,沸水冲泡,茶缸搁在饭桌上。一家人谁渴了都可以捧起来喝。  
家里最爱喝茶,喝得最多的是爸爸。因为他从早起双眼一睁就要家里家外忙到天黑,流的汗水最多。闲暇的时候,爸爸也喝茶,我经常给他端茶倒水,渐渐地也爱上喝茶。但爸爸嘱咐我,小孩子不要喝浓茶,要喝冲了几番的淡茶。直到现在,我也无法消受浓茶。不仅浓茶不能喝,晚上也不可喝茶水,否则一夜失眠。茶,提神醒脑的功效实在太强。

去城固上师范,第一次远离家乡住校,爸爸知道我有喝茶的习惯,送我一个酒红色的,画着一小枝白玉兰花,外观精巧的搪瓷茶杯。二十多年了,爸爸病故,茶杯杯身亦斑驳,喝茶早已不用,但我永远舍不得丢弃,那是爸爸留给我的一份永恒的纪念啊!  
参加工作后,更是手不离茶。上课,口若悬河,滔滔不绝,非茶水无以润咽喉。教书育人,苦口婆心,煞费心神,非茶水无以解困乏。学校几十年没断过的一个福利,就是给老师们发茶叶。本地的绿茶,百喝不厌。

有好友甚爱喝咖啡,我曾经试着喝了幾次,味蕾接受不了那份厚重的苦。奶茶,又嫌太甜腻,不解渴。归根结底还是喜欢喝茶,茶的苦、涩、甘、冽,每一种滋味都混合着挥之不去的草木清香。饮之,不仅解干渴,更使人神清气爽,心定气闲。  
几十年喝茶成为一种习惯,和洗脸一样。要是一日无茶,感觉心气就有些浮躁。忙碌如飞的日子里,冲一杯茶,咕咚咕咚灌一气,可使精神振奋,释放压抑的心绪,茶的清香顿时润入肺腑,祛除心火,使自己忙而不乱。悠闲清宁的日子里,冲一杯茶,不着急喝,静观茶叶在沸水中翻腾舒展,上下沉浮,迎面茶香袅袅,凑近杯口嗅一嗅,再慢慢品,顿感心旷神怡,知足而常乐。

我喝茶,但对茶没有研究,对茶具也不讲究。在我眼里,一切茶,无论价格贵贱,无论红绿黄白都只是茶,它们有着相同的草木之心,长于幽谷,汲取天地日月精华,几经风吹日晒,烈火淬炼,纤纤柔叶,修成正果,走出迷雾山谷,把茶之香醇献给世人。茶香滋润着我们,而我们所品尝的,更多的则是茶带来的与世无争,悠然自得的心境。  
每次喝着茶,想着它的前世今生,我就不由地慨叹:人生如茶。《三字经》有言“人不学,不如物”。少年的时候,我们如蜜蜂酿蜜,读书忙,忙读书,学知识,长本领。青年的时候,我们像骏马奔腾,奋斗不息,渴望成功,渴望一日千里。中年的时候呢?我想,应该如茶叶般,在沸腾的生活里,不动声色默默隐忍,使生命得到一次升华,在自我的修炼中释放那一缕灵魂的香气,从而透过纷繁,以清淨心看世界。

在我的入生书页里,永远没有“人走茶凉”这句话。“无由持一碗,寄与爱茶人。”看那茶碗中,一片茶叶挨着另一片茶叶,推心置腹,惺惺相惜,自是另一番情谊!  
人生如茶。且让我们细细品,慢慢品!

儿子小名叫毛果,刚生下来时,哭闹不止。医生说:“都来到这世上了,还哭呢!”话音刚落,哭声立止。医生高兴地说:“你这娃乖,将来绝对孝顺父母!”我妈一听,蹙缩的脸上乐开了花。

儿子一岁三个月,既不会说话,也不会走路,只会满床爬起来,且乐此不疲。我时常一边忙自己的事,一边照看孩子。看孩子爬远了,就抓住一条腿,扯到我跟前来。儿子也不哭闹,轻轻哼哼一声,再接着爬。每次一看到我的手要来了,他就爬得格外起劲儿,还回头冲我挤眼睛,咧开没牙的嘴,嗯嗯,仿佛说:“你肯定抓不到我!”有一次没留神,孩子“噔”的一声掉到了床下,起初无声,继而始有痛意,嚎啕大哭,泪珠子滚得满脸都是,惹得一家老少全围了上来。我妈抱着儿子,嘴里宝贝宝贝短的我爸怒气冲冲数落我,嗓门儿提高好几倍。没想到儿子却不哭了,腮边挂着泪珠子,反冲我挤眼儿,仿佛在说:“你活该!你活该!”  
儿子在三岁前,我们只是在讲

成熟的稻子,在蓝天里划出一道又一道弧线,于是,桶壁上的谷穗开始有节奏地落下和举起,农民的双臂似乎有使不完的力量,一田的谷穗,一片的谷穗马上灵动了起来,快乐了起来,竞相在拌桶上跳起了迷人的丰收舞。

当然,新型的收割机在不断席卷农业的封面,它们正在不远处以新的旋律与古老的拌桶合唱一曲科学种田的歌。

秋被我的乡亲们摊晒在秋高气爽的村庄里,摊晒在秋阳斜织的场院上。

一阵阳光的照射,贪睡在场院上的大豆发出了炸裂的声音,这声音很清脆,很悦耳,我甚至认为这是天籁之音。这时,轮到我的那些姐儿妹子上阵击打殷实的秋天。你看

她们手握握枷,站成一字队,让手中的这种古老的农具像时髦的广场舞一样在秋色烘托的场院上整齐划一、错落有致、掷地有声地如雨珠般地点击着。秋光里,秋阳下,我的这些姐们弯腰,展腰,前进,后退,这是她们优美整齐的舞步。让旌旗在阳光里飞旋三百六十度,再落在豆粒跳舞的秸秆上,乡村的场院一下被饱满、殷实、丰收簇拥。

乡村的农业,乡村的金秋就这样被一些农具,被一些诗人一样的农民在一个富有特色的农历上诗化着。农业的每一个章节都是一个舞蹈歌唱的过程。

秋  
秋的谢幕也是甄别的开始。  
尾声。秋已被悉数颗粒归仓。它们都被农民的辛勤、农民的汗水、农民的喜悦收割碾打回来,堆在秋

的长廊上都要集体接受一次公正无私地洗礼和甄剔。

这时,古老的木风车和时髦的电风车总会像验钞机一样被乡村里的爷爷和婆婆神圣地掌控着。场院上,蓝天下,大豆、稻子、玉米都会列队恭候,接受这些风车的检阅。

婆婆悠悠地摇着风车的手柄,风叶就呼呼地飞转。那些恭候了多时的粮食就胆战心惊地从大口里进去,从小口里出来,这时,那些混进粮食里的秕糠和尘灰就灰溜溜地被婆婆手摇的劲风吹出老远。干净、饱满、散发着光泽和土壤气息的粮食就洋溢着乡村的院落,洋溢着农民幸福的笑脸。

凌霄花爬上墙头,又攀住邻居家门房的山墙,爬得快意,爬得尽兴,爬得不亦乐乎,那势头,似乎要步云追月,直凌霄汉。

凌霄花就这么活得恣肆乐观,不懂得藏敛的含蓄,不明白羞涩的娇美。

第一株凌霄花生长于庭院西边的院墙根,老母亲早年种植的。那时候,老母已经体弱,但思维清晰,记忆力尚好。幼苗挖自谁家,我没问过,一天天忙于刨食养家,少有侍花弄草的雅兴。

凌霄花爬上墙头,又攀住邻居家门房的山墙,爬得快意,爬得尽兴,爬得不亦乐乎,那势头,似乎要步云追月,直凌霄汉。



汉水 魅力三花石 唐忠华 摄

## 南瓜

杨旭

我在卖南瓜的摊位停下来,相看一个一头大一头小的南瓜,蹲着的瘦大哥指着身旁说,这个瓜是她的。站在旁边的矮个子胖大姐接上了话,我就一个瓜,进城顺便卖,1元1斤。大哥用自己的杆秤给我称,说8斤,又推销起自己的瓜,别看瓜小,比大的还好吃呢!我又买了他两个小弯瓜:一蓝灰,一黄褐。回家的路上,总是忆着童年与南瓜有关的事情。

我小时候吃得最多的是南瓜。母亲每年都在房前屋后、田边地坎种许多南瓜。南瓜叶片是肥大的拥挤的繁茂的绿茵茵的。明黄色的形似小喇叭的南瓜花开了,蝴蝶、蜂子来了,闹哄哄的,我和同龄的小朋友玩捉蜂子的游戏。现在想起来,心里多少还有些怕。不过,那时,只是寻开心、刺激。等南瓜结果了,一天天长大的时候,祖母开始摘青瓜,切丝,素炒。把玉米棒剥开,将嫩玉米粒放进石臼捣烂。摘桐子叶,将玉米浆平铺叶片上,南瓜丝放浆上。桐子叶对折,上笼蒸。灶火明亮的光映照着我

的次数不多。在超市,南瓜切成小块,再用保鲜膜包装,价格还是低廉,我真的有点为南瓜不平了。反正我是爱吃南瓜。每次买了南瓜,都盼妻子不在家,我会把南瓜藏在她很难看见的地方,不然她会唠叨你半天。我最爱南瓜切片,锅里放菜籽油,再加点大油,葱段姜片爆香,入南瓜片翻炒,加水旺火烧开,转小火慢炖,待熟烂如泥,汤色红黄,加面片煮食。若有葱花线椒切丁炒黄豆酱佐之,绝对美味。

去年春天,一位擅长篆刻的朋友约我去另一朋友的松风居喝茶。夕阳西下,两间砖瓦房,隐在密林里。门前几棵高大的松树,挺拔入云,山风吹过,微云满天。主人吹一曲箫,篆刻朋友赠我一瓜蒂印,是南瓜的瓜蒂晾干,蒂面磨平,刻上印文。东西虽小,我却如获至宝。这让我对南瓜多了一份认识。

南瓜的地位本身不高,在酒店的宴席上露面,也仅仅是个配角,而且

会回到自己屋子里,没想到,他一转身,又回来了。“爸爸是不是男子汉?”“我当然是了。”“那爸爸是男子汉,就应该一个人睡,为什么天天还要妈妈作陪呢?”儿子嘴一撇,恨恨地说:“爸爸不是男子汉,爸爸骗人!”说完,飞快地跑回了自己的房间。妻瞅我一眼,幸灾乐祸地说:“撒谎遭报应了吧!”

儿子渐大,顽劣日增,他好动,到晚上一身的汗,我就天天晚上给他洗澡。儿子站在莲蓬头底下,不安分地扭来动去,给他打上沐浴露,还没搓洗,他就吱吱吱哇哇嚷开了。我开导他:“毛果,你看爸爸这么忙,还坚持给你洗澡。等你将来长大了,也要天天给爸爸洗澡哟!”儿子抹了一把脸上的水珠,笑呵呵地说:“爸爸,将来我上了大学,毕业参加了工作,一天到晚忙得要死,哪有时间给你洗澡呀,能给你雇个保姆已经很不错了!”

## 凌霄花

杨玉贵

凌霄花就这么活得恣肆乐观,不懂得藏敛的含蓄,不明白羞涩的娇美。

凌霄花爬上墙头,又攀住邻居家门房的山墙,爬得快意,爬得尽兴,爬得不亦乐乎,那势头,似乎要步云追月,直凌霄汉。

## 季节深处

## 人与自然

## 黎坪秋色 (外一首)

刘兰鹏

黎坪 红叶的故乡  
河流 山川 森林  
在秋色笼罩下  
愈发气势磅礴

放眼望去一抹秋色  
在翻山越岭的苍苍  
长天一色 万丈霞光  
秋天看不到尽头

有云雾升腾成仙境  
在层林尽染的山川  
铺展秋意正浓的画卷  
有星罗棋布的农舍  
在漫山红遍的时节  
都是秋色绝版的陪衬

深入秋色浸透的黎坪  
望一眼 就热血沸腾  
看一眼 就刻骨铭心  
落英缤纷 气象万千  
山川欢颜 诗意纵横  
随手采摘一片  
都是秋色的壮美和辽阔

可以想象  
戴斗笠的江湖  
在剑锋上行走的快乐和悲伤  
注定要浪迹天涯  
注定要腥风血雨  
注定要行侠仗义

可以想象  
在这深山峡谷  
剑锋劈开了河流的前途  
却始终没有穿透河水的软弱  
满山的桃花  
已被剑气所伤

而此刻  
大侠退隐江湖  
剑 落流民间深谷  
多少年与水相濡以沫  
收敛的剑气  
隐忍的锋芒  
都伴随翻滚的浪花  
付水东流

于是 黎坪多了一个传说  
也多了一个网红

## 人间草木

## 百姓故事

## 毛果记趣

马卫刚

过来了,可怜巴巴地说:“爸爸妈妈,我今晚和你们睡,就尾巴巴巴一回,行吗?”我开导他说:“毛果现在长大了,是个男子汉了。男子汉就得一个人睡哟!”儿子看着我们,顿了顿,然后很认真地点了点头。我趁热打铁,补充了一句说:“是男子汉,就该怎么样呀?”儿子极不情愿地重复了一遍,磨磨蹭蹭地走到床边,回头再看我们一眼,眉头处露出一副让人见而生怜的样子。妻心软了,忙忙把他止住。儿子开了门,再转身握住门把手,慢慢拉上门,看一眼,再看一眼,门吧嗒一声合上了。初战告捷。

几天后一个周末的晚上,到了睡觉的时间,儿子还磨磨叽叽不肯走。我说:“毛果,该睡觉了。”儿子觑着脸说:“今晚我能不能睡在这里?”不行!我拒绝得干脆。儿子溜下床,讪讪地走到门口。我以为他很快